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)1(آزمون جامع
)2(يگزینه. 1

xيشـعاع دایـره بـه معادلـه       و  مرکز   y ax by c    2 2 از  0
:آیدمیبه دستهاي زیر رابطه

a b
O( , ) ( , )
 

 1 0
2 2

R a b c       2 21 1 34 4 0 1 1
2 2 2

3و 2؟ ناحیه 

)4(يگزینه. 2
O ( , ) 4دایره

O A O B R ( )        216 2
       2 216 4 4 5

Cنقاط تقاطع دیگر را با محور  ( ,a) :گیریم، داریمدر نظر می0

O C R (a )     216 5

(a ) (a )     2 25 16 5 5 9
a

a
a


   


8

5 3
2

)4(يگزینه. 3
در ناحیه اول    اي که دایرهيمعادله،ل است او يچون نقطه در ناحیه   

:عبارت است ازبر محورهاي مختصات مماس است
(x R) (y R) R   2 2 2

A( , ) ( R) ( R) R    2 2 23 6 3 6

R R R R R R R         2 2 2 29 6 36 12 18 45 0
R

R


  

1

2

3
15

)3(يگزینه. 4
| OO | R R   شرط مماس خارج

O( , ) O ( , ) | OO |     1 0 0 2 6 1 24 5

R
b

R b b

  
   

    

1 4 12 2
2 24 2 5
1 96 4 24
2

b b    24 9 15
)1(يگزینه. 5

xيشرط اینکه معادله   y ax by c    2 2 دایـره  يمعادلـه 0
a:باشد، عبارت است از b c  2 2 4 0

.باید با هم برابر باشندy2و x2اما اولاً ضرایب 

a a x y y        2 2 2 37 2 3 2 0
2

a b c     2 2 4 2 0

a x y y      2 2 33 2 0
2

a b c    2 2 4 10 0
)4(يگزینه. 6

x ky x e   2 2 34
2

)عددي بین  يکه خروج از مرکز داده شده     با توجه به این    , )0 ت اس 1
يکــه معادلــهدر صـورتی بنـابراین مقطــع مخروطـی بیــضی اســت،  

بـه  زیـر    يبیضی را داشته باشیم، خروج از مرکز از رابطه         يگسترده
:آیدمیدست

min(A,B)
: Ax By Cx Dy E e

max(A,B)
       2 2 0 اگر1

k
k k k

         
1 3 1 3 1 11 1 4

2 4 4

k k k      
3 3 11 1

2 4 4
)1(يگزینه. 7

بـسته تبـدیل   يابتدا معادله را با اضافه و کم کردن اعداد به معادلـه      
:کنیممی

x ay x a (x ) ay a         2 2 2 22 3 0 1 4
y (x )

a a
a


 

 

2 21 14 4

a
a

a a
a

a a
a

            


4 0 0 4
0 1

4 4 1
چون بیضی قائم است

)4(يگزینه. 8

O( , ) C 3 1 به شکلبا توجه : بیضی قائم–مرکز 3
(x ) (y )

b a

 
 

2 2

2 2 1

Bنقطه 

قغ ق

ق ق

کندمیصدق



2

( , )(x ) (y )

b a b
 

    
2 2

1 1
2 2 2
3 1 161 0 1

b c  2 4 3
(x ) (y )

a c b a
 

      
2 2

2 2 2 2 3 125 1
16 25

)4(يگزینه. 9
هـاي  با در نظر گرفتن تغییر متغیرهاي ذکر شده و استفاده از فرمول  

sinکنیم مثلثاتی سعی می t وcos tرا از بین ببریم.
x

sin t
x y

sin t cos t ( ) ( )
y

cos t

       
 


2

2 2

2

2 1 1
2 3

3

xخط راست  y
x y     1 3 2 6

2 3
)1(يگزینه. 10

.بهترین روش رسم دو منحنی است
O( , )x y

a , b

y x : x

x

 
      

     
   



2 2

2 2

0 0
1

2 14 1
2 2 0

2

در چهار نقطه متقاطعند

)1(يگزینه. 11

yالساقین لولی متساويهذ x  2 2 1

x 1   وy  y. کندطور واضح نمودار را قطع می  به 2 x نیـز  2
yچون شیب بیشتري نسبت بـه        x  اول و   ينیمـساز ناحیـه    کـه

xکند اما   نمودار را قطع می    ،دارد وم است س
y 

2
بـین   يدر ناحیه  

.گیردهذلولی قرار میيدو قطعه

يتوانیم خطوط و هذلولی را تقاطع دهیم، معادلهمی
:ي اوليگزینهمثلاً در . آمده نباید جواب داشته باشدبه دست

y x
x

x xx
y

        


2 2
2

2 2
1 31 1

4 4
2

xمعادله جواب ندارد      غ ق ق 


 2 4
3

)3(يگزینه. 12
هـا را  yهذلولی محور يهذلولی باید قائم باشد تا هریک از دو شاخه        

.در یک نقطه قطع کند
a a

x ax y (x ) y        
2

2 2 2 24 4 4 4
2 4

a
 

2
4 0

4
a

a | a |    
2

24 16 4
4

)2(يگزینه. 13
y x y x    2 24 5 8 20 4 0
(y y ) (x x )        2 24 2 1 4 5 4 4 20 4 0

( ) (x ) (y )
(y ) (x )    
       

2 2
202 2 2 14 1 5 2 20 1

4 5

a c b

a

b c

O( , )

 




   
 

2 2 2

2
5 3

2 1

F( , ) 5 هذولی افقی1
F( , ) ( , )    2 3 1 1 1

)1(يگزینه. 14
yچون خط هادي سهمی       2          است سهمی قـائم اسـت و چـون

سـهمی روبـه بـالا    يقطع کـرده دهانـه  5و 1ي محورها را در نقطه 
:است

(x ) a(y )  2 4
: ( )( ) a ( )*        21 4 1 )سهمی 5 , )1 0
: ( ) a       25 4 1 )سهمی 5 , )5 0

 6 2
  3

: باشدمی3بنابراین طول رأس سهمی 
S( , ) (x ) a(y )    23 3 4

yي رأس سهمی تا خط از طرفی فاصله  2 برابرaباشدمی:
| | a 2ي رأس تا خط هاديفاصله

( )* ( ) | | | |        321 4 2 2 1
( )  2 22 1

( )

( )

       

            

2

2

2 1 2 1 0
2 1 2 1 0 1

دومروش 

اولروش 

هاxمحل برخورد با محور 

قائم

2 3

2توان 

)بیضی افقی(

)سهمی قائم(



3
)1(يگزینه. 15

.شوندها پس از بازتاب در کانون سهمی متقاطع میدر سهمی اشعه
(y ) x   21 4 12

y)سهمی افقی  ) (x )   21 4 3
a a S( , ) F( , )     4 4 1 3 1 2 1

) 2(آزمون جامع 
)1(يگزینه.1

x y ax by c a b c        2 2 2 20 4 0

a a a a    2 2 24 6 4 3 0
a a   2 4 3 0

a  1 3
  

1 3
0 0

)1(يگزینه. 2
مرکز دایره است و از طرفی نصف        ،وسط دوسر قطر   يدانیم نقطه می

.کندرا مشخص میشعاع،این دو نقطهيفاصله
A B A Bx x y y

O( , ) ( , )
 

 2 2
2 2

| AB |
R


  

4 4 2
2 2

(x ) (y ) x y x y         2 2 2 22 2 2 4 4 6 0
)2(يگزینه. 3

(x ) (y ) x y x y

(x ) (y ) x y x y

         
        

2 2 2 2

2 2 2 2

1 2 4 2 4 1 0
2 1 4 4 2 1 0

x y y x   6 2 0 3
)3(يگزینه. 4

:مذکور نسبت به محورهايوضعیت دایره

کـه  ) است و چپ دایره کشیده شـده      در سمت ر  (دایره وجود دارد     2
.است2ها مماس است و شعاع آن xبر محور 

)1(يگزینه. 5

yرأس سهمی   x x   21 3 2
2

سهمی قائم

S : x x y


       
9 53 0 3 7
2 2

S( , )
53
2

a a  
1 14 1 2
2

F( , ) F( , )

  

5 13 3 2
2 2

: R a 2 مماس بر خط هادي1
(x ) (y ) x y x y         2 2 2 23 2 1 6 4 12 0

)2(يگزینه. 6
گـسترده را داشـته باشـیم، خـروج از مرکـز از              يکه معادله هنگامی

:آیدمیبه دستي زیر رابطه
min(A , B)

max (A , B)
     

64 36 61 1
100 100 10

خروج از مرکز

)4(يگزینه. 7
sinبه طریقی   وcosکنیمرا حذف می:

x
sin

y
cos

  
   


1
3

2
4

(x ) (y )
sin cos

 
     

2 2
2 2 1 21 1

9 16
a

b


 

4
3

بیضی قائم

a b
: S


 

2 2
2 2

ABAچهارضلعی  B لوزي است.

ab    2 2 3 4 24
)3(يگزینه. 8

.بیضی قائم است،کانون و مرکز یکی استxون چ
O( , )2 3
C  3

c
a

a a
    

5 5 3
3

خروج از مرکز

a c b b b b        2 2 2 2 29 5 4 2
a b    2 2 6 4 10

)2(يگزینه. 9
b b  2 2 3 3

b

a a
     

2

2 2
1 3 11 1
2 4

خروج از مرکز بیضی

a a
a

     2
2

3 3 4 2
4

a b
S ab


     

2 2 2 2 2 3 4 3
2

)2(يگزینه. 10
.ي بین دو مجانب باشدزاویه:نکته

( )

b
tan

a
b

sin
a b

a a
cos( ) cos( )

ae ea b

cos ( ) cos ( )
e e

 

 

  

      
 
    

2 2

1
2 2

1 1

2

2
1

2 2
1 12

2
b a b a b

: e
aa a

 
   

2 2 2 2 2

2 از طرفی21

a b ae ( )  2 2 1

a b2 2

a

b


2

دایره

قطر× قطر 



4
)3(يگزینه. 11

.باشدمیbکانون تا هر خط مجانب هذلولی برابر يفاصله: اولاً
F( , ) | |

FH b
x y

  
      

3 4 9 16 2 9 9
3 4 2 5 5 5

:کشیمبا توجه به شکل حدودي که براي سؤال می

هذلولی افقی است بنابراین عرض مرکز همانند کانون اسـت        4 .
.کنداز طرفی مرکز هذلولی همیشه در خط مجانب صدق می

x ( ) 3 4 4 2

x x  3 18 6
O( , )6 4

cمرکز تا کانون است يفاصلهcو   3.

a c b a      2 2 2 81 144 129
25 25 5

a / 
242 4 8
5

)2(يگزینه. 12
xچون مرکـز روي خـط        y 2 xکنـد   صـدق مـی    3 y 2 3

.استbکانون تا مجانب برابر يفاصله. مجانب هذلولی است
| ( ) |

FH b
 

  
2 2 1 3 2

5 5
(x ) (y )

:
a b

 
 

2 2

2 2 هذلولی افقی1

عرض مرکز و کانون یکـی اسـت، بنـابراین    ،قی استچون هذلولی اف  
  1کندو چون مرکز در مجانب صدق می:

O( , ) x x ( )      1 1 1 2 1 3
(x ) (y )

a b

 
 

2 2

2 2
1 1 1

c. فاصله مرکز تا کانون استcو  1
c

e a
a a

    
3 1 2
2 3

a c b b b      2 2 2 2 24 51
9 9

(x ) (y ) (x ) (y )   
     

12 2 2 2
91 1 1 1 114 5 4 5 9

9 9

)3(يگزینه. 13
.کنیمنقاط را روي محور مشخص می

(y ) a(x )   2 4

( , ) : ( ) a ( )

( , ) : ( ) a ( )

( , ) : ( ) a( ) ( )

    
      
     

2

2

2

0 1 1 4 1
0 3 3 4 2
1 1 1 4 1 3

( ),( ) ( ) ( )          2 21 2 1 3 1 3 1

( )

( ) : a

a
( ) : a( )

a

  


             

1

1 1
1 1 13 4 1 0

0

(y ) (x ) y y x        2 21 4 1 2 4 3
)3(يگزینه. 14

نقاط واقع بر سـهمی از یـک         يهمه .وق تعریف سهمی است   سؤال ف 
بـه یـک    ) خـط هـادي   (ي ثابت به نام کانون و یک خط ثابـت           نقطه
.اندفاصله

:y2باید صفر شود و یا ضریب x2یا ضریب 

a a a ( )

a a ( )

       

    

2 21 0 1 1 1
1 0 1 2

aچون    1     زیرا هـم   .کند غیرقابل قبول است   در هر دو صدق می
.y2شود و هم ضریبصفر میx2ضریب 

a 1
)3(يگزینه. 15

S( , )

a a

(y ) (x )

F( , )

: x


       





2

1 1
4 4 1

1 4 1
2 1

0

)Fخطی که از     , )2 دقت (باشد 060ها xاش با محور اویهبگذرد و ز   1
است، 030ها است yخط یا وتر با خط هادي که محور يکنید زاویه 
)است060ها xاش با محور پس زاویه

m tan 60 3
( , )2 1

y y m(x x ) (y ) (x )      0 0 1 3 2

y x  1 3 2 3

y x E( , )    3 1 2 3 0 1 2 3

EHروي خط هادي Fتصویر  H( , ) 2 3 0 1

غ ق ق

سهمی افقی

محل تقاطع با خط هادي 

ط هاديخ هاyمحور 

x  0
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)3(آزمون جامع 
)2(يگزینه. 1

:استFو Fها همان مرکز هذلولی است که وسط محل تلاقی مجانب
O( , )1 3

:  2 21 3 مرکز از مبدأيفاصله10
)1(يگزینه. 2

آن يگـسترده يهمانطور که گفتیم خروج از مرکز بیضی در معادله       

min(A,B)ياز رابطه
e

max(A,B)
 1آیدمیبه دست.

x y ... 2 24 9

e   
4 51
9 3

)1(يگزینه. 3
| OF | c  3 3

x (y y ) k     2 24 2 1 1 3

x (y )
x (y ) k

( k) ( k)


      

 

2 2
2 2 14 1 2 12 2

4
k k (k )

a c b c a b
  

       2 2 2 2 2 2 2 2 5 2
4 1 4

(k )
k k


     

5 2 36 269 2
4 5 5

)1(يگزینه. 4
y ay x (y ay a ) x a        2 2 2 2 2 22 4 15 2 4 15

O( ,a)0 مرکز بیضی قائم(y a) x

a a


  

 

2 2

2 2 1
15 15

4

A( ,a a ) 20 15

A ( ,a a )  20 15

a a a a      2 215 1 1 15
a a a a       2 22 1 15 7

)3(يگزینه. 5
O( , ) 2

| OA | | OB | R ( ) ( )           2 2 2 24 3 2 1

                2 2 25 6 9 4 4 1 10 10 1

R     2 24 5
)3(يگزینه. 6

(x x ) (y y )        2 22 2 1 2 4 4 4 2 0

(x ) (y )
(x ) (y )

 
      

2 2
2 2 1 22 1 2 4 1

2 4

O( , )

a

b


  




1 2
2

2

A( , ) 1 2 رأس کانونی2
A( , )1 4

)2(يگزینه. 7
a

x y x y     2 2 2 3 1 0
2 2 2

a b c  2 2 4 0

a a a      
9 1 5 52 0 2
4 4 2 4

)1(يگزینه. 8
دایره2: با توجه به شکل رسم شده

)2(يگزینه. 9

x y x y   2 2 1 1 0
2 2

a b c     2 2 1 14 0 0
4 4

معادله دایره است اما چون کل عبارت بزرگتر از صفر قرار داده شده              
.کندمیاست، نقاط بیرون دایره را مشخص 

)3(يگزینه. 10
fباید نقطه داخل دایره باشد یعنی  (x , y ) 0 0 .باشد0

f ( , ) m m       3 1 9 1 9 1 0 2
)1(يگزینه. 11

)Oمحل برخورد محورهاي تقارن مرکز بیضی است         , )1 يگزینـه . 2
.تواند صحیح باشندمی4و 1

: x y ... e     2 2 3 14 3 1
4 2

1يگزینهخروج از مرکز 

: x y ... e     2 2 1 34 1
4 2

4يگزینهخروج از مرکز 

)2(يگزینه. 12
x

sin t
(x ) y

sin t cos t
y

cos t





     



2 2
2 2

1
13 1 1

9 4
2

(x x ) y x x y         2 2 2 24 2 1 9 36 4 8 4 9 36

x y x   2 24 9 8 32

رأس کانونی

بیضی قائم

غ ق ق
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)2(يگزینه. 13

.باید تقاطع خط و منحنی جواب نداشته باشد
x

y  
2

2 4
4

x
y x       

2
3 5 20

4
1يگزینه(

xغ ق ق 
y x      

2
21 3 12

4
2يگزینه(

x y  2 171
4

3يگزینه(

x y  2 253
4

4يگزینه(

yخط  1کندرا قطع نمی.
)1(يگزینه. 14

:هیم داشتبا توجه به شکل خوا

S( , ) a


 

 
12 3

2
(x ) a(y )  2 4
(x ) (y ) x y x       2 22 2 3 2 10 4

)4(يگزینه. 15
:با توجه به شکل مقابل داریم

AB BH

OH

  
 

40 20
20

xصورت  ي سهمی شکل بالا به    معادله ay2 است و با توجـه بـه     4
)Bصــورت بــهBي مختــصات نقطــه،شــکل , )20 کــه در اســت20
:بنابراین.کندي سهمی صدق میمعادله

( ) a a a     220 4 20 20 4 5
.استaي رأس تا کانون برابر دانیم که فاصلهو می

(a ) سهمی قائم–سهمی رو به پایین يدهانه0


